

★★★信愛園地★★★

至死方休

2020.7.27 讀經心得 北京姊妹

1. 耶和華啊！祢已經鑒察我、認識我。
2. 我坐下，我起來，祢都曉得；祢從遠處知道我的意念。
3. 我行路，我躺臥，祢都細察；祢也深知我一切所行的。
4. 耶和華啊！我舌頭上的話，祢沒有一句不知道的。
7. 我往哪裡去躲避祢的靈？我往哪裡逃躲避祢的面？

上面是經常讀的詩篇 139 篇的部分經文，雖然很熟悉，但從未像這次讀的時候突然聯想到新約中的人物。

第一個浮出腦海的是坐在無花果樹下的拿但業。根據約翰福音一章 47—51 節的記載，當腓力既興奮又喜孜孜的去向拿但業說他和耶穌相遇，並加以推薦時，拿但業不僅不相信，還用似乎有點輕蔑的口吻說：「拿撒勒還能出甚麼好的嗎？」不過，還是很好奇地跟腓力去了，並且當面質疑耶穌，針對耶穌對他的評論找碴：「你從哪裡知道我呢？」耶穌竟告訴他：「腓力還沒有招呼你，你在無花果樹底下，我就看見你了。」

第二個跑出來的人物是多馬。根據約翰福音二十章 24—29 節所寫的，多馬不相信同伴說耶穌復活顯現的事，所以很鐵齒的說：「我非看見祂手上的釘痕，用指頭探入那釘痕，又用手探入祂的肋旁，我總不信。」八天後，多馬與門徒同在關了門的屋內，不料，耶穌又突然顯現了，還立刻對著多馬說：「伸過你的指頭來，摸我的手；伸出你的手來，探入我的肋旁。不要疑惑，總要信。」

雖然他二人都曾在人前背後對主耶穌懷疑又不敬，卻都經歷了詩篇 139:1—4 所寫的情境。主耶穌親自讓他們明白：「我」老早就鑒察「你」，認識「你」；所以「我」從遠處知道「你」的意念；而「你」舌頭上的話，「我」沒有一句不知道的。主耶穌會親自為有點兒難搞又大有疑惑的人釋疑，這絕對是拿但業和多馬萬萬想不到的狀況和待遇吧！所以，可以想像，當時拿但業一定非常震驚，敬畏之心也必油然而生。而聽到耶穌要他伸出手來證實的多馬，想必也是羞愧得恨不得有個地洞可鑽！

好令人羨慕的特別經歷，不禁叫我對神更加敬畏。另一方面，也難免自忖：若自己也碰上拿但業和多馬的情況，是否也會跟他們一樣發出質疑而表現出不相信呢？或者，我是耶穌口中所說「那沒有看見就信的有福了」之人呢？

雖然一直都知道也相信神是無所不在、無所不知、無所不能的，而詩 139 篇的那些內容其實也就是字面上的意思，是很容易懂的，也會覺得詩中的「我」，就是每一位讀經者自己，所以可用此經文來自我省察、禱告、感謝；但有時又感覺不那麼真切，然而，當拿但業和多馬這二個人名突然冒出來的時候，詩 139:1—4 的經文就立體化，不再只是白紙黑字了。雖然我非拿但業，也非多馬，但其實多多少少也曾有過類似的心態吧！只是不曾仔細省思和面對罷了。

原來，「祢從遠處知道我的意念」與「我舌頭上的話，祢沒有一句不知道的。」就是這麼鮮活明確又真實，因此能更清楚明白：凡被造的，真的沒有一個能躲避神的靈和神的面。無論我們在哪裡，神的手永遠不縮回，永遠都在，因為祂定意要引導我們、扶持我們，使我們有力量、有毅力奔向永生之路。這樣的確據，就在詩篇 48 篇 14 節中呈現出來：「因為這神永永遠遠為我們的神，祂必做我們引路的，直到死時。」

感謝神賜下這樣慷慨的應許，並且大方的憐憫、恩待我們這些無知悖逆之徒！